

Б.Н. Найденко

На переломе войны (к 75-й годовщине начала Сталинградской битвы)

17 июля 1942 г. началась оборонительная операция под Сталинградом, битвы, успешное завершение которой стало началом коренного перелома не только в Великой Отечественной, но и Второй мировой войне. О военно-политическом значении победы войск Красной армии под Сталинградом много сказано, написано, отражено в мемуарных произведениях и военно-исторических трудах, художественной литературе и энциклопедических изданиях. Вместе с тем представляется важным еще раз обратиться к неугасающему значению Сталинграда в грядущей Великой Победе. Сталинград знают во всем мире. Родина-матерь — центральная часть скульптурной композиции Мамаева кургана олицетворяет грозное предостережение тем, кто до сих пор не оставляет планов нанести нам ущерб и пытается угрожать России.

Для учителей истории тема Сталинградской битвы предоставляет большое поле деятельности в учебно-воспитательном процессе, на уроках истории, в особенности во внеурочной деятельности. Рассматривая вопросы военно-политического значения Сталинградской битвы в истории Великой Отечественной и Второй мировой войн, важно акцентировать внимание учащихся на следующих аспектах.

Первый. При обороне Сталинграда Государственным Комитетом Обороны СССР и Ставкой Верховного Главного командова-

ния учитывалось не только стратегическое значение Кавказа с его грозненской и бакинской нефтью, но и то, что как и в период битвы под Москвой, существовала опасность вступления в войну против СССР Турции и Японии, если Сталинград падет. Турция после вторжения Германии на территорию СССР активизировала поддержку находившихся на ее территории деятелей антисоветской националистической эмиграции — армянских мусаватистов, азербайджанских национал-социалистов, различных течений горской эмиграции, грузинских национал-социалистов и др. Правительство Турции предоставило всем им пограничные территории страны для организации там вооруженных диверсионных групп, подготовки и проведения ими подрывной деятельности в СССР¹.

В течение июля-августа 1942 г. проходили переговоры между премьер-министром Турции Ш. Сараджоглу и германским послом Ф. Паленом о вступлении Турции в войну против СССР. Германия предоставила Турции для вооружения армии кредит в 100 млн. марок². К июлю 1942 г. Турция развернула на советско-турецкой границе 26 дивизий (ок. 500 тыс. чел.)³. Угроза турецкого вторжения в Закавказье была настолько реальной, что местное население начало превентивно создавать оперативно-боевые группы и партизанские отряды для борьбы с турецкими войсками⁴. В этой сложной и опасной для советской страны обстановке 9 сентября 1942 г. с целью оказания помощи войскам Закавказского фронта, образованного для прикрытия государственной границы с Ираном и Турцией, были приняты указы: «Об объявлении военного положения в некоторых городах За-

Борис Николаевич Найденко — старший научный сотрудник НИИ (военной истории) Военной академии Генерального штаба Министерства обороны РФ; профессор кафедры социальных дисциплин, истории и культурного наследия ГБОУ ВО МО «Академия социального управления», доктор исторических наук, профессор, Москва.

E-mail: kaf.istorii@zsou-mo.ru

кавказья, на Черноморском и Каспийском побережьях» (23 августа 1942 г.) и «Об объявлении военного положения в Грузинской ССР, Азербайджанской ССР, Армянской ССР, Саратовской и Тамбовской областях» (9 сентября 1942 г.).

18 февраля 1942 г. генштаб Японии принял оперативный план в отношении СССР на 1942 г., сохранявший свою силу до 1944 г. Согласно этому плану в случае получения приказа в них должны были принять участие 30 дивизий, которые нанесли бы главный удар в направлении г. Ворошилов (2, 3, 5 и 20-я армии). Другая группа войск (4 и 8-я армии) должна была бы одновременно развернуть наступление в направлении Свободный-Куйбышевка и перерезать Транссибирскую железнодорожную линию. Весной 1942 г. Квантунская армия в ожидании более благоприятной обстановки для возможного начала военных действий против СССР в связи с успешным наступлением немецко-фашистских войск на юге Советского Союза получила подкрепление в составе двух дивизий. На случай решающего успеха германского наступления предусматривалось ввести в действие документ генштаба «Операция № 51», согласно которому против СССР должны были быть использованы 24 дивизии и одна танковая армия в составе трех дивизий⁵.

Таким образом, против Советского Союза могли быть открыты с Юга и Дальнего Востока 2-й и 3-й фронты. Вот почему Сталинград сдавать было нельзя. Отсюда и приказ Наркома обороны № 227 от 28 июля 1942 г., так называемый «Ни шагу назад!» И Сталинград сдан не был.

Второй. При изучении материалов Сталинградской битвы очень важно довести до сознания обучаемых основное содержание приказа Народного комиссара обороны № 227 от 28 июля 1942 г. «О мерах по укреплению дисциплины и порядка в Красной армии и запрещении самовольного отхода с боевых позиций». Как известно, текст данного приказа с конца 1980-х гг. очень часто использовался в материалах публикаций с целью осуждения И.В. Сталина и всего военно-политического руководства СССР за жесткие меры, применяемые к командирам и политработникам всех степеней, допус-

тивших отступление войск с занимаемых позиций без приказа свыше. За создание штрафных подразделений и заградительных отрядов.

С этой целью важно разъяснить:

- нападение фашистской Германии на СССР имело целью устранение из мировой политики нашего государства как классового и geopolитического противника, порабощение и уничтожение советского народа. Со стороны Германии это была война на уничтожение, таких войн в мировой истории Нового и Новейшего периода никогда не было. Вопрос стоял так: быть или не быть нашему народу и государству?;
- военно-стратегическое и политическое значение Сталинградской битвы;
- потери СССР за год боевых действий (перечислить по приказу);
- изменившееся в негативную сторону отношение советских людей к Красной армии;
- призыв Наркома обороны СССР к командирам и политработникам всех степеней «пора кончить отступление» – «Ни шагу назад!», тем более, что фронт получал к тому времени достаточное количество боевой техники и тылового обеспечения;
- необходимость установленияенной дисциплины, «Ни шагу назад без приказа высшего командования!»;

– решение Ставки о том, что командиры и политработники, отступившие с боевых позиций без приказа свыше – считать предателями Родины;

– констатацию СВГК: штрафные роты и батальоны – опыт немецких войск после поражения под Москвой, давший положительный результат, достойный примера;

- приказную часть:
 - а) о ликвидации отступательных настроений в войсках;
 - б) о снятии с занимаемых должностей и предании суду военного трибунала командиров и политработников всех степеней (от командующих армиями до командиров рот, соответственно и политработников), допустивших самовольный отход войск с занимаемых позиций без приказа командования фронта;
 - в) о формировании в пределах фронта от одного до трех штрафных батальонов;

г) о формировании в пределах армии от пяти до десяти штрафных рот (от 150 до 200 чел. в каждой);

д) о формировании в пределах армии 3–5 заградительных отрядов (до 200 чел. в каждом);

е) об оказании всяческой помощи и поддержки заградительным отрядам в деле укрепления порядка и дисциплины в частях;

ж) о том, что после прочтения приказа во всех частях и подразделениях Красной армии и на флоте и опыта оборонительных боев, бойцы, командиры и политработники Сталинградского фронта написали И.В. Стalinу коллективное письмо с одобрением данного приказа и клятвой отстоять Сталинград⁶.

Третий. Значение Сталинграда в мировой geopolитике было настолько очевидным, что это понимали не только политические и военные круги противоборствующих сторон, но и народы многих стран мира. Так, в разгар оборонительных сражений под Сталинградом ливанская (Ливан с осени 1942 г. – практически независимое от Франции государство, получившее официально суверенитет в 1943 г.) газета «Сади-аш-Шааб» 10 сентября 1942 г. писала: «Этот город с многочисленным населением – уже не только русский город. Сталинград это город всех людей, одна из цитаделей цивилизаций. Город на Волге поставил на очередь вопрос о скором конце Гитлера. Город на Волге стал кладбищем, где находят могилу огромные мрачные силы, со всех сторон привлеченные нацистами... Все это укрепляет нашу любовь к Сталинграду и заодно укрепляет наше спокойствие: война на улицах Сталинграда обеспечивает мир на улицах Каира, Александрии, Бейрута, Дамаска, Багдада...»⁷

Четвертый. Сразу же после Сталинградской битвы многие политические деятели стран мира высоко оценили блестящую победу советского народа, а президент США Ф. Рузвельт прозорливо определил в ней перелом во Второй мировой войне. Так, в послании И.В. Стalinу 5 февраля 1943 г. назвал Сталинградскую битву эпической борьбой, «...решающий результат которой празднуют все американцы»⁸. В мае 1944 г. от имени руководства США городу Сталинграду была вручена грамота, подписанная

Ф. Рузвельтом, в ней отмечалось: «От имени народа США я вручаю эту грамоту городу Сталинграду, чтобы отметить наше восхищение его доблестными защитниками, храбрость, сила духа и самоотверженность которых во время осады с 13 сентября 1942 г. по 31 января 1943 г. будут вечно вдохновлять сердца всех свободных людей. Их славная победа остановила волну нашествия и стала поворотным пунктом войны союзных наций против сил агрессии»⁹. Премьер-министр Великобритании У. Черчилль в послании И.В. Стalinу 1 февраля 1943 г. назвал победу Красной армии под Сталинградом изумительной, а король Великобритании прислал Сталинграду дарственный меч с выгравированной надписью на клинке: «Гражданам Сталинграда, крепким как сталь, – от короля Георга VI в знак глубокого восхищения британского народа»¹⁰.

Пятый. Сталинградскую катастрофу для Германии и ее союзников был вынужден признать Гитлер. Так, 1 февраля 1943 г. на совещании высшего командного состава он заявил: «Возможность окончания войны на Востоке посредством наступления более не существует» (но потом был Курск – Б.Н.). Потери Германии в Сталинградской битве составили 147 200 убитыми, войска Донского фронта взяли 91 000 пленными, из них 2500 офицеров, 24 генерала и 1 фельдмаршала¹¹. В Германии был объявлен трехдневный траур. После Сталинграда правящие круги Италии, Венгрии, Румынии, Финляндии стали задумываться о выходе из войны. Япония, содержавшая на границе с СССР до 1/3 своих вооруженных сил была вынуждена отказаться от планов активных действий против Советского Союза. В правящих кругах Турции усилились стремления к утверждению политики нейтралитета¹².

Шестой. Победа Красной армии под Сталинградом активизировала освободительное движение в странах, оккупированных нацистами и их союзниками: в Польше, Югославии, Болгарии, Бельгии, Норвегии, Греции и др. Победа способствовала дальнейшему укреплению антигитлеровской коалиции.

Седьмой. В период оборонительных сражений Сталинградской битвы к концу 1942 г. в восточных регионах СССР было от-

лажено военное хозяйство. В 1942 г. в СССР было выпущено 24 700 танков, 25 400 самолетов, 127 100 орудий, 230 000 минометов и другого вооружения¹³. Были созданы танковые и воздушные армии. Это позволило создать условия для планирования, организации, подготовки и успешного проведения контрнаступательной операции с окружением и уничтожением впервые в истории войны крупной группировки войск противника. Непрерывное увеличение военного превосходства явилось материально-технической предпосылкой перелома в ходе боевых действий в пользу Красной армии.

Восьмой. Советский народ и ее Красная армия одержали победу под Сталинградом, выступая вместе, благодаря сплоченности народов СССР, их высокому патриотизму, мужеству и героизму, оказанию всемерной помощи фронту. В 1942 г. за успешное выполнение заданий по выпуску танков танковые заводы № 76 и 112 (Сталинград и Ленинград) награждены орденами Ленина, а заводы № 38 и 183 (Челябинск и Нижний Тагил) орденами Трудового Красного Знамени¹⁴. За проявленный в ходе Сталинградской битвы геройзм комсомольская организация Сталинграда была награждена орденом Боевого Красного Знамени.

Девятый. О Сталинградской битве знают и до сих пор помнят народы многих стран мира. Сегодня имя Сталинграда носят многие проспекты, улицы, площади, станции метро иностранных европейских городов: Парижа, Брюсселя, Гренобля (Австрия), Болоньи, Лондона и др. Париж, например, увековечил имя Сталинграда в названиях площади, бульвара, станции метро. Так благодарная часть человечества отдает дань уважения городу, ставшему олицетво-

рением стойкости и мужества. Сталинградская битва стала поворотным пунктом в истории Великой Отечественной и Второй мировой войн.

В Приложении дается полный текст Приказа № 227 «О мерах по укреплению...» и письмо бойцов Сталину из газеты «На защиту Родины». Скачать можно по ссылке: www.pish.ru/magline/pre/Npril.doc

Ключевые слова: Сталинградская битва, коренной перелом, ни шагу назад, военно-политическое значение, военное искусство, единство народа и армии.

Keywords: The Battle of Stalingrad; a radical change; Not one step back; military and political importance; military art; unity of the people and the army.

Примечания

¹ Органы Государственной безопасности в годы Великой Отечественной войны. В 8 т. Т. 2. 1995–2000. Кн. 2 С. 7, 8; Кн. 1 С. 51.

² Там же. Т. 3. Кн. 2. С. 42.

³ Там же. С. 56–57.

⁴ Там же. Т. 2. Кн. 2. С. 91.

⁵ Кошкин А.А. Россия и Япония: узлы противоречий. М., 2010. С. 144.

⁶ «На защиту Родины». Ежедневная газета Сталинградского фронта. № 262. 1942. 11 ноября.

⁷ История Второй мировой войны 1939–1945. В 12 т. М., 1973–1982. Т. 5. С. 195.

⁸ Переписка Председателя Совета Министров СССР. В 2 т. М., 1957–1958. Т. 2. С. 288.

⁹ Величие подвига советского народа. Зарубежные отклики и высказывания 1941–1945 гг. о Великой Отечественной войне / Сост. А.И. Бабин, М.М. Кирьян, Г.И. Коротков, А.С. Якушевский. М., 1985. С. 384.

¹⁰ История Второй мировой войны 1939–1945. В 12 т. М., 1973–1982. Т. 6. С. 83.

¹¹ Там же. С. 81.

¹² Там же.

¹³ Фень А.Ф. К 70-летию Сталинградской битвы. URL: www.belvpo.com/ru/22313.html

¹⁴ Там же.

